

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
— VIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 860 lei.  
Vatra stăruinată 800 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Părăsind Parlamentul — spune declaraţia prin care partidul liberal arată motivele retragerii din Parlament — partidul naţional-liberal are profunda convingere că slujeşte încă odată interesele patriei...”  
Şi este de crezut chiar!

## La retragerea opoziţiei din parlament.

O anumită parte din presă dă alarma că ţara se pregăteşte să arboreze steag negru pentru a vesti lumii adâncă sa jale prilejuită de retragerea liberalilor şi averescanilor din Parlament, pe chestia legii administrative. Ce ne vom face, Doamne, fără de ei?

Ce se va alege de acest neam dacă dinastia fanarioşilor dela Florica încetează de a mai participa la legiurile noastre?

Cine va mni pune dinţi şi şuruburi legilor? Cine va mai tăia uşiţe şi va mai pregăti dedesubturi fie cărui articol de lege?

Cine va mai reprezenta elita aristocratică şi bancocraţia, când, d-l Vintilă, averul, cu pantalonii unşi, nu va mai fi în casa ţării?

Ce ne vom face fără „must” dacă se pune în grevă şi d-l Gogu? Şi ce se va alege de noi dacă d-l Lupaş ne lasă fără forcepsuri şi siringi?

Ce se va întâmpla cu biata naţie, dacă d-l Argeloianu nu-i mai standardizează produsele

şi haia de speculanţi liberali nu i-le mai exportă în streină-tate?

Şi comunele! Cum îşi vor face alegerile, ce se apropie tot mai mult, fără jandarmi şi fără corupţie? Au fost dedate cu acest sistem liberal şi acum se trezesc cu sistemul liberelor alegeri.

Steag negru? Jale în ţară? De ce nu şi o gaură în cer, domnilor liberali? Pentru d-v., te miri, dacă nu cumva face şi D-nezeu o minune.

Plecaţi liniştiţi. Ţara nu se prăpădeşte fără d-voastră. Şi când v-aţi plictisit de vacanţă, vă puteţi înapoia. E tot una că sunteţi, sau nu, în Parlamentul Ţării, când conducerea e în mâini, destoinice ca cele de astăzi.

Legea administrativă se va vota şi se va aplica, ori vă convine, ori nu.

Ea va aduce în viaţa satelor şi oraşelor noastre liniştea şi dreptatea care de zece ani a lipsit.

## Modificarea legii cultelor.

Am urmărit cu încordată atenţie debaterile dela Senat asupra modificării legii cultelor şi am rămas surprinşi de netemeinicia argumentelor invocate contra intenţiilor d-lui ministru Vlad de către reprezentanţii diferitelor biserici şi confesiuni.

Modificările propuse de ministru Vlad de către reprezentanţii diferitelor biserici şi confesiuni. Modificările propuse de ministru Vlad de către reprezentanţii diferitelor biserici şi confesiuni.

Măsuri cu mult mai drastice decât ale d-lui ministru Vlad s'au luat şi în alte state, unde liniştea internă a fost tulburată de chestiuni religioase.

Atunci când imperiul roman era ameninţat, împăratul Constantin a convocat sinoade, le-a prezidat el sau oameni de ai lui, şi a dictat chiar şi în materie de dogmă nu numai în chestii disciplinare şi administrative.

Atunci când consolidarea Statelor Unite era ameninţată de frământări religioase, s'a făcut separarea bisericii de stat.

Când în statele germanice a răsarit molima anabaptistă s'au luat măsuri drastice pentru stăruirea ei.

Şi la noi trebuia să vină cineva cu o lege care să puie capăt unor stări ce dăinuiesc de zece ani de zile. D-l ministru Vlad a înţeles aceasta şi şi-a împlinit o datorie patriotică când a venit cu modificările cunoscute la legea cultelor.

Conducătorii bisericilor au susţinut la Senat că nu se pot constata decât cazuri izolate de

agitaţii prin biserică, şi, că, în general, preoşimea respectă autoritatea legii şi a statului.

Adevărata stare este însă alta. Cazuri izolate nici odată nu puteau produce valuri mari. Ţara noastră a fost isbită însă de valuri atât de puternice, încât, în mai multe rânduri, guvernele n'au ştiut ce măsuri să ia pentru a nu produce tulburări şi mai mari.

Bunăoară — nimenea nu va putea susţine că chestia serbării Paştilor a fost agitată numai de câţiva preoţi.

Nimenea nu va putea spune că agitaţiile produse în streină-tate de frecările dintre biserică străbună şi sectele dela noi au fost opera câtorva oameni.

Precum, nimenea nu va crede, că agitaţiile în jurul legii cultelor şi a concordatului au căzut din seninul cerului.

Nu, ele au fost pregătite cu plan, cu tact şi cu un scop definit, prin presa bisericească, prin întruniri preoţeşti şi prin cuvântul preoţilor rostit de pe amvon.

În urma acestor agitaţii, o bună parte a preoşimei şi a format o concepţie greşită asupra libertăţilor religioase şi a dreptului de apărare a credinţei.

Căci nu orice superstiţie e credinţă şi nu orice toleranţă e libertate.

Libertate să se acorde numai acţiunilor ce tind la umanizarea şi consolidarea societăţii, nu şi acţiunilor cari ne fărâmiţează.

Vrednică de apărare este numai credinţa, care are la temelie sa adevărul şi iubirea de oameni.

## Presă italiană şi legiurile guvernului Maniu

Importanţa legilor economice şi agrare pentru refacerea României.

Presă italiană continuă să se ocupe, cu tot mai mult interes, de legiurile guvernului Maniu şi de noul spirit care se face drum în viaţa României. Legiurile economice, cu care actualul guvern român tinde să transforme din temelii viaţa economică a ţării găsesc în Italia aprecieri măgulitoare. Ziarul „Resto del Carlino” din Bologna, care are, permanente servicii economice bine servite, a publicat zilele trecute judicioase rânduri despre puternicul efort de renaştere economică a României.

„În România — scrie marele ziar bolonez. — ministru agriculturii a prezentat în parlament două proiecte de lege a căror aplicare e destinată să aibă o mare influenţă asupra dezvoltării agricole a ţării. Primul din aceste proiecte restabileşte libertatea de vânzare şi cumpărare a proprietăţii agricole, chiar şi a celeia luată de guvern dela latifundiar şi vândută ţăranilor.

Al doilea proiect priveşte în-

finţarea unei Bănci Naţionale de credit agricol.

Reforma agrară.

Reforma agrară română din 1920, adoptată pentru a pune stavilă propagandei bolşevice în masele ţărăneşti, a fost înfăptuită la iuieală şi cu gândul de a satisface un număr cât mai mare de ţărani. A fost deci aplicată, fără a se lua în cuvenită consideraţie, necesităţile tehnice ale agriculturii.

Greşeala principală a consistat în creerea a cam unui milion şi jumătate de noi ferme având fie-care pământ cultivabil, dela 5 până la 10 hectare. Ţăranii, cari au cumpărat pământ dela Stat s'au legat să nu-l vândă. În condiţiile României, această împărţire a pământului a fost excesivă şi a avut consecinţe păgubitoare pentru producţie. Cu atât mai dăunătoare, cu cât proprietarii nu erau pregătiţi pentru conducerea autonomă a unei ferme şi nu aveau nici resursele băneşti indispensabile. Ei au putut obţine cre-

dite, însă toate, pe termene scurte şi cu dobânzi mari.

Guvernul actual îndreaptă situaţia.

Acum guvernul vrea să îndrepte această situaţie, permiţând libera circulaţie a pământurilor; însă o singură fermă nu va putea avea o întindere mai mare de 75 hectare. Între timp guvernul lucrează la crearea unei Bănci de credit agricol, care va funcţiona în deplin acord cu Centrala Cooperativelor Agricole, care a fost reorganizată de curând. Cu ajutorul noii Bănci, ţăranii vor trebui să obţină mijloacele necesare pentru cumpărarea de maşini, îngrăşăminte etc. etc. şi să fie obişnuşi la o cultură mai intensivă. Tot prin mijlocirea Băncii agricole va fi regulată vânzarea de terenuri. Guvernul caută să atragă pentru noul institut, sprijinul capitalurilor streine. Obligaţiunile Băncii şi titlurile ipototecare emise de acest institut, pentru suma totală de o jumătate miliard, vor fi oferite şi capitaliştilor streini. Sunt propuse diverse măsuri pentru a înlesni participarea financiarilor streini la operaţiuni de credit funciar în România. Credem de prisos — încheie „Resto del Carlino” — să atragem în mod special, atenţia cititorilor noştri asupra influenţei profunde, pe care aceste două proiecte de lege sunt chemate să o aibă asupra economiei agricole în România.

## Organizarea administraţiei rurale

### Infrânarea arbitrarului şi apărarea legalităţii

Din expunerea de motive la proiectul de reformă administrativă.

O organizare administrativă pe aceste temelii pune înaintea legiuitorului o problemă extrem de gravă în ce priveşte asigurarea controlului necesar, infrânarea arbitrarului şi apărarea legalităţii.

Fără control nici o administraţie descentralizată, corectă şi eficientă, nu e cu putinţă; arbitrarul exclude prin definiţie orice autonomie a organelor administrative.

Dar şi aici, condiţiunile unei organizări administrative, pe temeiul centralizării şi al autonomiei locale, dictează cu destulă stricteţe normele pentru exerciţiul eficace al controlului şi pentru asigurarea legalităţii. Condiţiile de legi din toate ţările ne dovedesc că legiuitorul nu are o prea mare dificultate în ceea ce priveşte alegerea sistemelor politice de organizare pentru asigurarea controlului administrativ şi pentru infrânarea abuzurilor de putere.

Organizarea administrativă rurală.

În expunerea de mai sus am căutat să arăt că normele de

organizare şi principiile de funcţionare ale unei administraţiuni locale în România înregită, se impun, în linii generale, de condiţiunile concrete, în care se află ţara noastră.

Aceste lămuriri, însă ne ușurează acum şi sarcina de a schiţa economia proiectului nostru şi principiile fundamentale puse la baza lui.

Problema esenţială pentru un stat de ţărani, organizarea administraţiei rurale, am rezolvit-o pe calea, care se impunea prin forţa lucrurilor.

Am recunoscut în principiu fiecărui centru de populaţie caracterul de unitate administrativă.

Nu mai satele, cari ele înşile voesc să se alipească la un alt sat sau comună, spre a forma astfel împreună o obşte sătească sau comună, îşi pierd individualitatea lor.

Dar, evident, organizaţia concretă, pe care o poate avea un sat nu este identică, ci variază atât după numărul populaţiei, cât şi după mijloacele de care dispune sau după particularităţile situaţiei geografice.

În construirea organelor de administraţie rurală, constă inovaţiunea mai însemnată a proiectului de faţă în comparaţie cu legiurile regatului de până acum.

După acest proiect, comuna rurală, în principiu, trebuie să aibă, — în afară de excepţiunile dictate de împrejurări, — o populaţie de cel puţin 10000 locuitori, — fie că această comună constituie într'un singur sat mare, fie că e ea este formată din unirea mai multor sate.

Bine înţeles, structura organelor comunale nu poate fi la fel în comunele constituite dintr'un singur sat şi în cele formate din mai multe sate.

Structura organelor comunale.

Vom vedea îndată particularităţile acestei organizări, dar mai întâi să rezumăm organizarea satelor, cari influenţează în mare parte structura comunelor.

Satele, centre naturale de populaţie, așa cum s'au născut în cursul vremii, sunt tocmai acele „adunări de cetăţeni” cum s'a exprimat raportul legii din 1925 în Senat, pe care legiuitorul „nu le crează”, ci numai le poate „consacra”.

În mod natural, proiectul împarte satele, după numărul populaţiei lor, în două categorii: — sate mici, cu o populaţie până la 600 de suflete şi sate mari cu o populaţie care trece peste acest număr de locuitori.

Satele mici, evident, au resurse plea reduse pentru ca să

poată avea o organizație prea complicată.

Locuitorii fiecărui sat vor avea dreptul chiar să hotărască dacă au nevoie de alegerea unui organ deliberativ în formă de consiliu sătesc, sau rolul acestui organ îl va îndeplini o simplă adunare a capilor de familie, care se întrunesc, fără multe formalități, spre a se sfătui asupra nevoilor obștești sătești.

În cazul acesta din urmă, primarul este ales, iarăși fără multe forme, în adunarea sătească, ca și încasatorul satului pe termen de doi ani.

Intrucât funcțiunile ce au de îndeplinit acești dregători ai satului au un caracter mai mult onorific, — de altfel asemenea structură patriarhală le va cere și foarte puțină muncă — apăsătorul acesta e foarte puțin costisitor.

Tot așa, adunarea sătească alege pe doi delegați, cari să ajute pe primar, în funcțiunile sale, numește — dacă este nevoie și are mijloace — pe secretarul satului, pe străjeri și alți slujbași.

Deși atribuțiunile organelor administrative sătești după natura lor sunt aceleași ca și ale administrațiunii comunale, ele nu pot fi și nu vor fi îndeplinite decât în măsura mijloacelor disponibile, căzând asupra administrațiunii comunale toate sarcinile pe care satul nu le poate satisface singur.

Dar existența acestei organizațiuni e totuși necesară, ori cât de mici ar fi fost mijloacele satului. În afară de rolul educativ al vieții cetățenești în sine, organizația sătească în forma ei primitivă, va servi pentru a îndica administrației comunale, cari sunt nevoile mai însemnate ale vieții obștești.

Proiectul de lege prevede însă și pentru satele mici, facultatea de a alege un consiliu sătesc, a cărui alegere este obligatorie pentru satele mari.

Nu voi insista asupra organizării satelor, în care funcționează un consiliu ales, ca și asupra organizării comunelor constituite dintr'un singur sat.

Normele de organizare pentru acestea sunt simple și ușor pot fi sesizate: un consiliu ales ca

organ deliberativ, un primar ca organ executiv, o delegațiune care ajută pe primar, înlocuște consiliul în răstimpul dintre sesiuni și are și anumite atribuțiuni proprii.

**Comunele constituite din mai multe sate.**

Mă voi opri numai puține momente asupra comunelor rurale constituite din mai multe sate.

Comuna rurală din această categorie are o structură deosebită, în care se stabilește cea mai intimă legătură între organizația ei și organizația sătească.

Membrii aleși ai consiliului acestor comune isvorăsc, mai întâi dintr'un sufragiu care prin sine însuși asigură reprezentarea cât mai adecuată a satelor grupate în comune.

În al doilea rând, atât din consiliu, cât și din delegația consiliului, fac parte obligator și reprezentanții direcți ai satelor (primarii sătești sau înlocuitorii lor).

În sfârșit, primarul comunal, fiind ales aici, — prin deosebire de primarii sătești și primarii comunelor constituite dintr'un singur sat, cari sunt aleși prin votul obștesc sau direct de adunarea capilor de familie, — de consiliu, el are ca prim-ajutor al său pe primarul sătesc al satului de reședință, pentru întregul teritoriu al comunei și pe primarii celorlalte sate, ca ajutoare pentru chestiunile particulare cari privesc satul respectiv.

**Comunele urbane.**

Organizarea comunelor urbane a suferit cele mai puține modificări față de legislația anterioară.

Și acum organul deliberativ rămâne consiliul comunal, orașenesc sau municipal, iar organul executiv este tot primarul cu ajutorii săi, care lucrează împreună cu delegația consiliului.

Deosebirea rezultă mai mult din lărgirea atribuțiunilor și din normele de funcționare ale întregului aparat, cari, ca și în toate celelalte organizațiuni, tind spre o reală descentralizare și autonomie locală.

**Cum se prezintă semănăturile**

după furtuna, grindina și ploile din ultimele zile.

După rapoartele sosite la ministerul de Domenii dela consilierii agricoli, situația în țară, după trecerea uraganului și a grindinei de zilele trecute este următoarea:

**Vechiul Regat.**

**Vâlcea.** — În ziua de 7 Iulie ora 5 d. a. s'a deslănțuit asupra comunelor din partea de sud-vest a județului o furtună puternică cu grindină în greutate de 100—150 gr.

Grâul a fost culcat la pământ, iar porumbul și viile au suferit unele pierderi. Se semnalează cazuri de copaci desrădăcinați, de case descoperite, de păsări omorâte etc.

Centrul care a suferit mai mult pe urma acestei furtuni, este comuna Făurești în plasa Bălcești.

**Dolj.** — În ziua de 7 Iulie s'a abătut asupra comunelor Căpreni, Stoina, Mierea-Birniți, Slănițe, Talpașiu, Zeicani, Bulbuceni, Poiana de sus, Florești, Baloșani și Amărăști, situate toate în partea de nord a județului, un ciclon, însoțit de ploaie și grindină de mărime neobișnuită, care a durat timp de o oră. Se înregistrează pagube la semănături, clădiri și grădini, sunt și două victime omenești în Poiana de sus și în comuna Mierea-Birniți.

**Roman.** — Te teritoriul comunelor Dobriceni, Știrbeș, Cârlogeni, Cepari și Streșești de sus, din plasa Oltul de sus, a căzut grindină în ziua de 7 Iulie, cauzând pagube de maximum 30% la vii, 15% la grâu și 10% la porumb.

**Teleorman.** — În nordul județului în regiunea Balaci, s'a deslănțuit la 7 Iulie o furtună violentă însoțită de grindină și ploaie. Au suferit mai mult comunele Tecuci-Kalinderu, Balaci, Tufeni și Mozăceni, dar și comunele Bârta, Merșani, Malu, Dolșotești, Ghimpești și Urușeni. Au produs stricăciuni la porumb, grâu și ovăz între 30—40%.

Furtuna a descoperit case, a rupt arbori și pomi și a împrăștiat șurele și clăile așezate de cultivatori.

**Gorj.** — În ziua de 7 Iulie a căzut ploaie torențială însoțită de grindină, în partea de miazăzi a județului. Pagubele sunt evaluate la aprox. 3.000.000 lei.

**Bacău.** — La 6 Iulie a căzut grindină în comunele Tg. Ocna, Tg. Trotuș, Cașin și Pârgărești. Pagubele ating în unele locuri 25 proc.

**Neamț.** — O furtună puternică s'a deslănțuit în ziua de 7 Iulie asupra județului. Grindina semnalată pe alocuri a cauzat pierderi de aproximativ 30 proc. la 500 ha. de semănături.

**Braila.** — În ziua de 3 Iulie s'a înregistrat în tot județul o ploaie torențială însoțită pe alocurea de grindină, care a pricinuit pagube în următoarele comune:

Cazasu, Vădeni și Cotu Lung. Au suferit stricăciuni aproximativ 300 hectare de orz, grâu și porumb.

**Buzău.** — Grindina a bătut comunele Limpeziș și Cioranca, cauzând pierderi de 10% la 50 ha. orz și ovăz în prima comună și de 40% la 45 ha. grâu și 20 ha. orz în cea din urmă.

În ziua de 9 Iulie grindina a bătut comuna Căldărești, cauzând pagube de 15% la o suprafață de aproximativ 400 ha. cultivate cu cereale.

**Covurlui.** — În ziua de 9 Iulie a căzut o ploaie torențială în tot cuprinsul județului. Semănăturile n'au suferit nici un fel de stricăciuni.

**Putna.** — La 11 Iulie a plouat

în întregul județ. Marea cantitate de apă căzută este de mare folos porumbului întârziat. Timpul rece din ultimele 2 zile s'a încălzit simțitor.

**Roman.** În ziua de 11 Iulie a plouat bine în tot județul. Vântul puternic care a însoțit ploaia, n'a cauzat stricăciuni.

**Botoșani.** — A plouat din abundență în cursul zilei de 9 Iulie. Fânețele cosite și păioasele au suferit oare cari pagube.

**Fălcieni.** — În ziua de 10 Iulie a plouat din abundență, temperatura a scăzut.

**Iasi.** — În zilele de 2 și 3 Iulie a plouat bine în tot județul.

**Bucovina.**

**Câmpulung.** — A plouat în întreg județul, timpul se menține răcoros. De-slungul râurilor Moldave, Bistrița și Suha au fost inundate malurile pe o adâncime de aproximativ 200 m. Pagube au suferit numai 10 hectare de cereale.

**Rădăuți.** — A plouat violent în zilele de 10 și 11 Iulie.

În unele regiuni vântul puternic a culcat semănăturile la pământ. Se semnalează pe alocurea începuturi de inundații.

**Storoj neț.** — În cursul ulți-

melor zile a plouat neincetat. Râul Siret s'a revărsat și a inundat pe alocurea gospodăriile și casele situate în apropierea lui.

**Transilvania.**

**Târnava-mică.** — De la 3—9 Iulie timpul a fost frumos, dela 10 Iulie a început o perioadă de ploa parțiale.

**Turda.** — Dela 8—12 Iulie a plouat fără întrerupere în tot județul. Nu sunt manifestațiuni electrice. Timpul este foarte răcoros. A început secerișul grâului și orzului.

**Maramureș.** — În jurul orașului Sighet a căzut grindină în ziua de 7 Iulie, pricinuid pagube însemnate semănăturilor locale.

**Odorhei.** — Până la 7 Iulie semănăturile și fânețele excelente. Strânsul fânului se face în bune condițiuni.

**Basarabia.**

**Hotin.** — În ziua de 7 Iulie s'a înregistrat o furtună violentă cu ploaie și puțină grindină. Un număr redus de pomi au fost scoși din rădăcini, iar recolta de mere și pere a suferit pierderi însemnate. La semănături nu au fost pagube.

**Chișinău.** — În urma ploilor căzute, semănăturile s'au îmbunătățit.

**Tighina.** — Starea semănăturilor foarte bună.

**Iniințarea Creditului agricol**

Proiectul de lege a fost trimis consiliului legislativ.

În urma ultimelor întrevederi cari au avut loc între dăii Iuliu Maniu, primul ministru, I. Mihailescu, ministrul agriculturii și domeniilor, V. Potârcă și Lugojanu sub-secretari de stat, C. Stoicescu și N. Stănescu s'a căzut de acord asupra tuturor punctelor principale în ce privește crearea Creditului agricol. După ce dăii V. Potârcă, Stoicescu și N. Stănescu i-au dat redactarea definitivă, proiectul a fost înaintat consiliului legislativ.

**Economia proiectului.**

Întregul proiect cuprinde 91 de articole și are două mari despărțituri.

Prima parte se ocupă de societățile civile de credit funciar rural — societăți care sunt menținute și în actualul proiect cu drepturile câștigate prin legea din anul 1923.

Tot în prima parte avem amănunte în privința constituirii, a funcționării, a operațiilor a capitalului și a tuturor celorlalte privilegii cu privire la constituirea creanțelor și realizarea lor (încheierea împrumuturilor și realizarea creanțelor).

Partea a doua a proiectului se ocupă de ședințele de credit agricol, în special de aceea la cari ia parte statul.

**Care va fi capitalul.**

Decamdată se va începe cu un capital de 500 de milioane lei — jumătate subscris de stat, iar cealaltă jumătate de participării din țară și străinătate. Se dă dreptul de emiteră de obligațiuni pe piețele New Yorkului, Parisului, Berlinului și Londrei, în valoare de 5 miliarde lei (adică de 10 ori capitalul). Se dă deci dreptul de mărirea capitalului și de emiteră de obligațiuni în proporție de zece ori mai mare.

Operațiunile vor fi de împrumut ipotecar pe termene scurte, mijlocii și lungi.

Cu această ocazie s'a permis și ipotecarea terenurilor cedate prin legile de improprietărire. Institutul de credit va fi con-

duc de un guvernator numit de guvern precum și de un consiliu de administrație.

**Operațiunile.**

Operațiunile se vor face prin specialiști, cari vor cerceta titlurile debitorilor și vor evalua terenurile puse spre ipotecare.

Societățile, cari până în prezent au avut dreptul de a emite obligațiuni — vor continua să facă împrumuturi ipotecare — însă obligațiunile rămân exclusiv apanajul societăților de credit agricol în care este interesat și Statul. S'a admis prin urmare principiul centralizării dreptului de emisiune, descentralizării posibilității de operații.

S'a modificat procedura urmărirea bunurilor ipotecare — simplificându-se.

De asemenea s'au redus termenele și s'au ușurat formalitățile pentru realizarea gajurilor.

S'a menținut luarea în posesie a bunului ipotecat în caz de neplătă.

S'au mai făcut, în lege și câteva inovații și anume mobilizarea creanțelor ipotecare, dispunându-se creanța ipotecară de fixarea debitorului și dându-se astfel împrumutului posibilitatea de circulație prin simplă andosare.

Datoria va fi legată, ca alte cuvinte numai de imobil — nu și de persoana debitorului.

**Proiectul de lege va fi depus Miercuri.**

Luni seara va sosi în București dl Regard vice-guvernatorului Creditului funciar rural din Franța, iar legea va fi depusă în Parlament Miercuri sau cel târziu Joi.

Noul institut de credit va începe a funcționa în luna Octombrie — cel mai târziu.

**MEDICALE.** Dl Dr. M. Surciu S. banu specialist în boli de ochi, nas, gât și urechi. (Telefon 585 Str. Prundul Rozelor 9) procurându-și automobil vizitează pe bolnavi din provincie cu taxe reduse. 709 1—3

**Asociația generală a studenților români din Franța.**

Dela numita societate primim spre publicare următoarele:

Asociația generală a studenților români din Franța procedând la înlocuirea membrilor dimisionași, comunică următoarea listă a comitetului în noua lui formație:

Președinte: Caius Bardosi, vice-președinte: Eclicia Paracchivescu, secretar general: Ioan Miloae, secretar: Aurel Lipovan, membrii: Iuliu Petrusca, Aurel Păcurariu, Zavoianu Nicolae, Vasile Chirlop, casier: Iliescu Petre.

Amințim existența unui serviciu de informațiuni, care stă la dispoziția tuturor studenților din Țară, cari doresc să primească informațiuni în privința condițiilor de traiu precum și a condițiilor de studii la Paris.

Doritorii vor adresa întrebările lor, scurt și precis formulate, la „Association Générale des Etudiants Roumains en France“ Hôtel des Sociétés Savantes, 28 Rue Serpente Paris VI.

Asociația va răspunde în termenul cel mai scurt și în mod gratuit. În același timp se aduce la cunoștința tuturor studenților, cari sosesc la Paris, că vor putea primi la sediul asociației zilnic între orele 12—13 orice îndrumare în privința vieții la Paris.

**Cețiți și răspândiți**

„Gazeta Transilvaniei“

**Răspunsul Ungariei la ultima nota cehoslovacă.**

**Cenoslovacia nemulțumită de răspuns.**

Guvernul maghiar a predat Sâmbătă răspunsul la ultima notă cehoslovacă, în legătură cu arestarea funcționarului de cale ferată Pecha. Notarea ungară a arată, că arestarea a fost făcută pe drept, deoarece Pecha a declarat că a făcut spionaj.

În asemenea împrejurări Ungaria nu poate satisface cererea cehoslovacă de a elibera pe arestat și a cere scuze.

Cercurile oficiale cehoslovace consideră că acest răspuns nu este de natură a îmbunătăți situația între cele două țări.

Un comunicat oficial, apărut noaptea târziu, spune că răspunsul maghiar nu poate fi satisfăcător și că guvernul cehoslovac nu renunță la cererile sale, de a se pune în libertate funcționarul arestat și de a se prezenta scuze.

**Nenorocirea dela Tekirghiol**

Duminecă dimineața doctorul Anghenomen, medicul sanatoriului Eforiei sp. tatei civite din Constanța, mergând în scaldat, a nimerit într'un ghoul adânc din pleja dela Tekirghiol.

Cu toate că în ajutorul medicului au sărit doi inotători, cari l'au scos din apă dela o mare adâncime, nefericitul doctor Anghenomen a încetat din viață după o oră de agonie.

# Rectificarea și îmbunătățirea pensiilor

Cum s'a făcut repartizarea fondului de 100 milioane lei.

Se știe că prin bugetul pe anul 1929 s'a destinat un fond de 100 milioane lei pentru rectificarea și sporirea pensiilor.

Iată comunicatul care precizează cum s'a făcut repartizarea acestui fond:  
Generalul Teodorescu-Teodor, președintele comisiei de normalizare a pensiilor, aduce prin aceasta la cunoștința pensionarilor militari și civili de toate gradele și categoriile, dispozițiunile definitive asupra împărțirii celor 100 milioane hotărâte prin buget, pentru rectificarea și îmbunătățirea pensiilor.

Jurnalul consiliului de miniștri s'a încheiat și comisiunea bugetară a ratificat următoarele sporuri și rectificări:

1. Toți pensionarii civili și militari, peșionari după legile ungare, austriace din Ardeal, Basarabia și Bucovina vor primi un spor de 15 la sută cu începere de la 1 Ianuarie 1929.

2. Toți pensionarii civili pensionați de la 1 Aprilie 1922 până la Oct. 1925 vor primi un spor de 10 la sută tot cu începere de la 1 Ianuarie 1929.

3. Toți pensionarii civili având leafa de bază 2500—3000 lei vor primi un spor de 10 la sută tot de la 1 Ianuarie 1929.

4. Toți plutonierii și plutonierii majori pensionați pe baza legii din 1925, dar cărora nu li s'a luat în considerație indemnitatea de activitate, vor primi un spor. Acest spor se va calcula pentru fiecare în parte și începe de la 1 Ianuarie 1929.

5. Invalizii de război mutilați, vor primi un spor tot de la 1 Ianuarie 1929, ce se va fixa ulterior și după cazuri.

6. Colonelii și generalii cu 35 ani de serviciu vor primi și ei un spor până la 10 la sută.

Fondul destinat pentru categoriile de la numerile 5 și 6 nu s'a repartizat, deoarece nu s'a putut ști până în prezent numărul invalizilor cărora li se cuvine sporul. Se așteaptă de la Oficiul I. O. V. acest număr pentru ca direcția generală a pensiilor să poată repartiza fondul destinat celor două categorii.

Toate categoriile de pensionari prevăzute mai sus la No. 1, 2, 3 și 4 vor primi sporurile arătate chiar în luna August, iar celelalte două categorii, îndată ce se va repartiza fondul destinat lor. Lămurii complementare se vor da ulterior, la toți pensionarii civili și militari.

## Lupta între banda lui Cocoș și jandarmi.

Legiunea de jandarmi Tulcea având informații că în colibe de din jurul lacului Gorgovița s'ar ascunde ferosul bandit Cocoș, a format o poteră puternică. Bandiții în număr de 60, văzându-se descoperiți și în situația de a fi prinși, au căutat să iasă din acel loc deschizând un foc viu de arme asupra jandarmilor.

O luptă s'a încins între bandiți și jandarmi, în care timp s'a făcut și uz de grănete. De ambele părți au căzut numeroși morți și răniți, printre cari jandarmul fruntaș Arghir Gh. și doi oameni din poteră. De asemenea a fost grav rănit plutonierul de jandarmi Banu Gh. În timpul luptei a dispărut soldatul I. Moldovanu, care se presupune că a fost făcut prizonier de bandiți.

După cinci ore de luptă continuă, bandiții retrăgându-se în tufișul bălții, jandarmii înaintând au descoperit lagărul acestora, de unde au capturat muniții în cantitate mare și un număr de 12 bărci ale bandiților.

D-l căpitan Papazi comandantul legiunii Tulcea continuă urmărirea bandiților având concursul locuitorilor din satele vecine.

Primăria comunei Zărnești județul Brașov.

No. 1194/1929.

## Publicațiune

Comuna Zărnești jud. Brașov, arăndează prin licitație publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice hotelul comunal pe termen de 6 ani începând din 1 Octombrie 1929, până la 30 Septembrie 1935, în ziua de 26 August 1929 ora 10 a. m., în localul primăriei.

Prețul de strigare este de lei 150,000, ofertele vor fi însoțite de o garanție de 10% din prețul strigării în numerar sau efecte de Stat.

Condițiunile se pot vedea în orele de oficiu la primăria comunală Zărnești.

Zărnești la 12 Iulie 1929.  
757 1—1 Primăria comunală.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 18892/1929.

## Publicațiune de licitație

Pentru închirierea

1. casei, proprietatea orașului situată în Strada Șir. Inului 36 (constatătoare din local de prăvălie cu magazane și un apartament compus din 6 camere și accesorii) și

2. localul de prăvălie din casa Șirul Inului 34 (ocupată de prezent de Firma Kamner și Jekelius) pe timp de 3 ani, se va ține la secția Economică a Primăriei, în ziua de 27 August la ora 9—11 a. m., o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—83.

Se observă, că obiectul 1 se închiriază sau întreg sau în parte.

Condițiunile detaliate se pot vedea la secția economică a Primăriei.

Brașov, la 11 Iulie 1929.

Comisia interimară,

Președinte: p. Secretar general Căteanu. Indescifrabil.  
748 1—2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 12773/1929.

## Publicațiune de licitație

Pentru închirierea imobilului din Strada Livada Poștei No. 21, proprietatea „Fundăuții Matilda de Trauschenfels”, constător dintr-o casă de locuit cu 5 camere și 2 bucătării și dintr-o grădă de circa 3 jurgăre 700 st. p., pe timp de 6 ani, începând cu 1 Oct. a. c., se va ține la secția economică a Primăriei în ziua de 16 August a. c., la ora 9—11 a. m., o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice Art. 72—83.

Condițiunile detaliate se pot vedea la secția economică a Primăriei.

Brașov, la 12 Iulie 1929.

Comisia interimară,  
Președinte: p. Secretar general Căteanu. Indescifrabil.  
755 1—1



## Băile Eforiei Brașov

lângă Liceul „A. Șaguna”: aburi, hidroterapie, putină, bașin de înnotat, locuințe, antreprenor și personal, se arendează pe 3 ani, începând de la Ianuarie 1930. Informațiuni și oferte la Biroul Eforiei. 6—10

De vânzare o casă în Curmătură No. 15 a. 767 1—1

De vânzare sau de închiriat casele din Str. Azilului No. 22, compuse din 2 camere, antreu și bucătărie. Informațiuni la proprietar. 766 1—6

De vânzare motocicletă cu ataș marca N. S. U., nouă de tot. Li-băria Herz Brașov.

Caramizi de mașină  
Prima calitate. Fără var.  
Lemne pentru foc de fag I-a  
la  
Andreas Tontsch  
Str. Mihail Weiss 29. Telef. 2-86  
749 2—7

## Publicațiune

Judecătoria de ocol Făgăraș aduce la cunoștință generală, că la cererea loc. Siman Nicolae (loc. în Breaza) a pornit procedura pentru anularea următorului document, despre care se afirmă că s'ar fi perdit (furat) în gara Simaia: libelul de depunere de la Banca Furnica cu No. 10187 în valoare de 9491 Lei și interese de la 30 Iunie 1928 încă de la anul 1927 au fost perdate (furate). 761 1—3

Primăria comunei Cristian județul Brașov.

No. 1196—120 /1929.

## Publicațiune

Primăria comunei Cristian județul Brașov, arendează prin licitație publică cu oferte închise pe lângă respectarea dispozițiunilor Art. 72—83 din Legea Contabilității publice la primăria comunei Cristian în ziua de 31 August la ora 3 p. m., următoarele proprietăți com.

1. Cariera de piatră de var „Măgurele” pe durată de 6 ani adecă de la 1 Ianuarie 1930 până la 31 Decembrie 1932.

Prețul de strigare 20,000 Lei și un vagon de var nestins anual. Vadiul 10% din suma oferită.

2. Cariera de piatră de samot „Wolf” pe durată de 3 ani adecă de la 1 Ianuarie 1930 până la 31 Decembrie 1932. Prețul de strigare 15,000 lei anual și vadiul 10% din suma oferită.

3. Măcelăria comunală pe durată de 3 ani adecă de la 1 Ianuarie 1930 până la 31 Decembrie 1932. Prețul de strigare 25,000 lei anual. Vadiul 10% din suma oferită.

Condițiunile de licitație se pot vedea în fiecare zi în orele oficiale la primăria comunală.

Cristian la 10 Iulie 1929.  
760 1—1 Primăria comunală.

Primăria comunei Cristian județul Brașov.

No. 1131/1929.

## Publicațiune

Primăria comunei Cristian județul Brașov vinde prin licitație publică cu oferte închise și pe lângă respectarea dispozițiunilor art. 72—83 din Legea Contabilității publice la primăria comunei Cristian în 17 August 1929 ora 3 p. m. moara comunală de jos de sub No. 521.

Prețul de strigare conform expertizei făcută de experți ingineri este de 1,950,000 Lei.

Vadiul 5% din prețul de strigare.

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele oficiale la Primăria comunei Cristian.

Cristian la 10 Iulie 1929.  
759 1—1 Primăria comunală.

## Publicațiune

Pentru efectuarea lucrărilor de zidărie și reparație generală necesare edificiului, Comitetul Școlar al liceului de Stat „Dr. I. Meșotă” din Brașov, publică licitație cu termen scurt ce se va ține în ziua de 30 Iulie a. c. ora 5 p. m.

Licitajia se va ține în conformitate cu legea contabilității publice art. 72—83 și cu condițiile generale pentru întreprinderi de lucrări publice.

Concurenții vor depune odată cu oferta și o garanție de 5% la valoarea lucrărilor. Această garanție se va consemna la Administrația financiară Brașov și numai recipisa se va anexa la ofertă.

Devizurile, planurile cum și orice alte informații relative la lucrări se pot obține în orice zi de lucru între orele 3—5 la cancelaria liceului.

763 1—1 Comitetul școlar.

## Publicațiune de licitație

Consiliul parohial ort. rom. din comuna Rotbav jud. Brașov, conform devizului aprobat în ședința sa extraordinară din 1 Iulie 1929, dă în întreprindere facerea gîrlajului de her cu beton armat din frontul bisericii, prin licitație publică, Duminică în 21 Iulie a. c., ora 2 p. m. depunând vadiu 10% după suma de 70,670 Lei.

Petițiul necesar la facerea betonului armat îl dă biserica cât și scândurile dela stoborul vechiu la facerea betonului armat.

Devizul și condițiunile de licitație se pot vedea la oficiul parohial din loc în orice zi.

Consiliul parohial ort. rom.  
Președinte: Secretar:  
I. Marin. D. Solcă.  
758 1—3

## AVIZ.

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li se întrerupe trimiterea ziarului.

Administrația.

No. 1131/1929.

## Sticlă pentru geamuri

cumpărați în cele mai favorabile condiții la reprezentantul fabricilor de sticlă

Curtea de sticlărie Fritz Walitsch  
Str. Fântânei 8, Telefon 2-77. 751 2—2

Primăria municipiului Brașov.

No. 9099/1929

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că conform dispozițiunilor cuprinse în § 43 din regulamentul edil al Municipiului, termenul pentru schimbarea învelitoarelor de șindile cu țigle în centrul orașului e trecut.

Invităm toți interesați a schimba acoperișele cu șindilă în țigle în termen de cel mult de un an, adecă până la 1 August 1930

Aceste dispozițiuni nu se țin pe Scheiu, Brașovul vechiu și Blumens.

Brașov, la 6 Iulie 1929.  
Comisia interimară,  
Președinte: p. Secretar general Căteanu. Indescifrabil  
754 1—1

Primăria municipiului Brașov.

No. 18909/1929.

## Publicațiune de licitație

Pentru darea în întreprindere a canalizării străzi Postavului se va ține în ziua de 10 August a. c., la ora 9—11 a. m. la serviciul economic al Primăriei a doua licitație publică cu oferte sigilate și timbrate conform legii contabilității publice art. 72—83.

La ofertă e de anexat o garanție provizorie de 5 la sută din prețul oferit.

Condițiunile detaliate planurile și devizele se pot vedea la serviciul tehnic al Primăriei.

Brașov, la 11 Iulie 1929.  
Comisia interimară,  
Președinte: p. Secretar general Căteanu. Indescifrabil  
762 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 18866/1929.

## Publicațiune

Având în vedere, că licitațiunea aci publicată cu No. 16305/1929 referitor la vânzarea lemnelor de brad circa (11,500 m<sup>3</sup>) de pe Valea Timișului nu se poate ține în 29 Iulie 1929, fiindcă n'a apărut în „Monitorul Oficial” la timp, se fixează pentru licitațiunea acestor lemne un nou termen pe ziua de 10 August 1929 ora 10 a. m. cu aceleași condițiuni.

Brașov, la 10 Iulie 1929.  
Comisia interimară,  
Președinte: p. Secretar general Căteanu. Indescifrabil.  
765 1—1

## Publicațiune

Pentru efectuarea lucrărilor de zugrăvit și vopsit necesare edificiului, Comitetul Școlar al liceului de stat „Dr. I. Meșotă” din Brașov publică licitație cu termen scurt ce se va ține în ziua de 30 Iulie a. c. ora 5 p. m.

Licitajia se va ține în conformitate cu legea contabilității publice art. 72—83 și cu condițiile generale pentru întreprinderi de lucrări publice.

Concurenții vor depune odată cu oferta o garanție de 5% la valoarea lucrărilor. Această garanție se va consemna la Afla Financiară Brașov și numai recipisa se va anexa la ofertă.

Devizul, planurile, cum și alte informații relative la lucrări se pot obține în orice zi de lucru între orele 3—5 în Cancelaria liceului.

764 1—1 Comitetul școlar.

# Mari inundații

în Nordul Moldovei.

Mari inundații se anunță din diferite părți ale țării, dar mai ales din Nordul Moldovei, unde apele Siretului au inundat câmpiile și recolta comunelor Ropcea, Jordănești, Suceveni, Petriceni, Panca, Jadova și Comarștii.

Circulația între Banila pe Siret și Cerapciu pe Siret este întreruptă. Podul peste Prut la Dubăuți este rupt pe o lungime de 18 metri. Podul în hotar cu comuna Bobești este rupt.

În orașul Storozineț a fost inundat cătunul Paul, Bilca, Maidan și strada Iancu Nistor. Șase gospodării au fost luate de curentul apei Siret și mai multe case inundate și stricate.

La Fălțiceni.

Timpe de 38 ore continuu o ploaie torențială însoțită de furtună s'a deslănțuit asupra întregului județ.

Dela distanță mare se vede revărsarea extraordinară a râului Moldova, apă care normal are o lățime de 20-30 metri, iar acum se întinse pe o întindere de 1 și jumătate km., distrugând totul în calea ei.

Întreaga recoltă de pe malul Moldovei se poate considera pierdută.

Salele Ciumuleșii, Praxia, Băraștii, Giuleștii și Drăgușeni sunt complet inundate și recolta culcată la pământ.

Șoseaua, care duce la Tg. Neamț, e ruptă pe o distanță de circa 10 metri. Comunicația e complet întreruptă.

Podul de beton armat de pe șoseaua națională Fălțiceni-Mălini a fost distrus de ape.

Apa Șomuzului care merge paralel cu șoseaua Fălțiceni-Dolhasca și cu calea ferată a distrus toată recolta din calea ei.

Calea ferată între Basarabi-Fălțiceni a fost ruptă.

Râurile Suceava și Siretul vin extraordinar de mari. Întreg reg. 16 inf. a fost pus la dispoziția prefecturii care utilizează trupa unde pericolul este mai mare.

Tg. Lespezi este complet izolat.

Recolta din județ care era excelentă, este compromisă.

Revărsarea râului Moldova.

În ziua de 11 Iulie, râul Moldova cu afluentul Moldavița au început să se reverse. Moldavița eșind din matcă, a rupt toate podurile șoselei naționale Vama-Moldovița-Fereștrău, întrerupând orice circulație. Deasemeni linia ferată Vama-Moldovița-Fereștrău a fost inundată în mai multe părți și ruptă, pe o distanță de vreo 300 metri în dreptul comunei Vatra-Moldaviței.

Din cauza revărsării afluentului Moldavița și a râului Moldova, cartierul de lângă gara Vama a fost complet inundat, apa ajungând în timpul nopții la o înălțime de 1 metru jum. în jurul clădirilor. Deasemeni suburbiile Prisaca Dornei și Molid au fost în parte inundate.

În timpul nopții a fost rupt podul din orașul Vama, care leagă șoseaua națională Gura Hamorului-Vatra Dornei.

Din cauza ploilor mai multe straturi de argilă de munți au început să se surpe.

Populația din această regiune este cuprinsă de groază, întrucât din anul 1911 n'au mai fost asemenea revărsări. Populația care locuiește în apropierea apelor, s'a refugiat.

Semănăturile de porumb și cartofi precum și fânețele aflate în apropierea apelor au fost complet distruse. Fabricile de cherestea au suferit mari pa-

gube, întrucât revărsarea apelor a târât cu ele cantități mari de busteni și cherestea Pagubele sunt enorme.

În județul Suceava.

În comuna Ișcani apa a intrat prin casele locuitorilor, silindui să evacueze locuințele. Comuna Suceava a trimis în ajutor pompierii.

Podul peste râul Suceava, ce făcea legătura orașului cu Ișcani, a fost luat de ape, cari cresc mereu, aducând bărne și câpiți de fân. La Solca apele au luat 2 poduri.

Papubele sunt enorme.

În Ardeal.

Din Cluj se anunță că în urma ploilor torențiale din ziua de 13 Iulie, liniile de cale ferată au avut de suferit.

Astfel: linia Beclean-Rodna-Veche între Iva Mică și Sângeorgiul Român a fost inundată de râul Someș pe o lungime de 70 metri. Circulația este întreruptă. Linia Ludoșul de Mureș Magheruș între Lechința și

Sângeorgiul Săsesc a fost inundată în mai multe puncte. Circulația se face prin transbordare.

La Vișeu de Jos situația este întreruptă pe o lungime de 8) metri, iar podul metalic de pe Vișeu este răsturnat. Trenurile circulă numai până la stația Leordeni. Abia după zece zile se va putea relua circulația, provizoriu și cu transbordare. Trebuie construit un pod nou, cel vechi nemai putând fi reparat.

Dezastre pricinuite de inundațiile din Anatoția.

Din informațiile oficiale primite în ultimul timp asupra inundațiilor și surpărilor de teren din regiunea Sarmeneh (Anatoția), unde au fost complet distruse 216 case, iar alte 50 distruse în parte, precum și 24 de mori și 12 prăvălii, se anunță că numărul victimelor se ridică la 249, dintre cari 5) răniți iar restul morți.

Comunicația între localități fiind întreruptă, nu se știe nimic de soarta a peste 10 comune. Surpările de teren continuă. În anumite puncte populația s'a refugiat în munți.

## Cum va rezolvi guvernul problema minorităților

De câteva zile se află în țară d-l dr. Ervald Ammende, secretarul general al congresului european al naționalităților și unul dintre conducătorii minorităților europene.

D-l Ammende are în țară înțrevederi cu reprezentanții minorităților germane, maghiare, bulgare, rutene și evreești în legătură cu situația acestor minorități.

În cursul săptămânei trecute d-l Ammende a fost primit în audiență și de d-l prim-ministru Iuliu Maniu, cu care s'a întreținut îndelung asupra problemei minorităților.

Cu acest prilej d-l prim-ministru Maniu a dat unele îndrumări asupra felului cum guvernul român înțelege să rezolve problema minorităților.

Între altele, d-l Maniu a de-

clarat că guvernul își depune în sesiunea de toamnă a parlamentului legea minorităților.

În această lege se vor utiliza în parte și elementele cuprinse în legile minoritare ale altor țări și cari au dat în timpul aplicării lor rezultate satisfăcătoare.

În acest scop guvernul va însărcina pe d-l deputat Ghișă Popp cu studiul amănunțit al regimului minorităților din aite țări.

După terminarea sesiunii parlamentare d-l Ghișă Popp va întreprinde o călătorie de studii în țările europene cari au realizat chestiunea minorităților pe cale de lege.

Pe baza acestor cercetări și a raportului, pe care l va întocmi d-l Popp, guvernul va proceda apoi la elaborarea legii minorităților.

## O nouă propagatoare a tendințelor revizioniste maghiare

Elinor Glyn se realizează la acțiunea lui Rothermere.

„Pesti Naplo“ anunță în unul din ultimele sale numere, că pentru propagarea „adevărului maghiar“ a fost câștigată o nouă și influentă promotoare în persoana cunoscutei autoare de romane de bulevard — Elinor Glyn, căreia i-a stras atenția asupra „asupritului popor maghiar“.

Lady Glyn, scrie pentru nu mai puțin de 16 milioane cititori prin intermediul editurii Hearst, unde publică romanele, nuvelele și articolele ei.

Elinor Glyn a studiat toate articolele lui Rothermere, ale căror „fapte clare“ au însoțit-o și în scrisoarea ei către un anumit Silberman a anunșat că a născut în ea dorința de a contribui cu condeiul ei, ca Ungaria să câștige din nou „prietetate juridică“. Am simpatizat întotdeauna cu adevărul și singura mea dorință este a servi adevărului — a adăugatea.

La o întâlnire cu Silberman, Lady Glyn a declarat că este dispusă să viziteze Ungaria, spre a se putea convinge per-

sonal despre „nedreptatea fără precedent, a cărei victimă este o națiune cu un trecut atât de strălucit“.

„Pesti Naplo“ subliniază că elita din Europa occidentală, care luptă pentru „adevărul maghiar“, a câștigat în Elinor Glyn o înțărare neprețuită. Ziarul propune ca programul vizitei autoarei să fie stabilit de scriitorii unguri, deoarece în Ungaria cunosc pe Glyn numai câțiva scriitori. La Budapesta se pregătesc depe acum recepții, banchete, ospete, la cari se vor face reclamații împotriva nedreptății, etc. La toate acestea va participa Elinor Glyn ca și înainte compatriotul ei Rothermere și fiul său Harmsworth. Ungurii sunt încredințați, că vor reuși să câștige pe această „servitoare a adevărului“, cum se numește singură, pentru cauza maghiară și că noua lor protegitoare va pune condeiul ei în serviciul propagandei pentru „adevărul maghiar“.

# Complotul

Declarațiile făcute presei streine de d-l ministru Mironescu

„Neue Freie Presse“ publică o declarație pe care d-l Ministru Mironescu a făcut-o corespondentului ei la București. Asupra situației actuale din România, d-l ministru Mironescu a declarat că în România domnește liniște completă și că nici cele mai mici indicii nu sunt că liniștea ar putea fi considerată amenințată. Ultimele așa numit complot n'a avut nici un fel de importanță. D-sa a subliniat activitatea laudabilă a poliției secrete românești și a corespondenților de ziare. Circa 40 de persoane au fost arestate. S'a stabilit însă că armata nu avea nici un amestec în această mișcare. Încercarea de complot era dela început condamnată la nereușită pentru că nici un partid român nu simpatizează nici cu cea mai mică atingeră a ordinii constituțional. Guvernul Maniu se sprijină pe o majoritate solidă, care e rezultatul din alegeri libere. Guvernul Maniu continuă să aibă

încrederea poporului și atâta vreme cât aceasta va dura, guvernul actual nu va avea motiv să consimtă la o schimbare de regim. Astfel că toate știrile despre demisia guvernului sunt eronate. Guvernul va rămâne la cârmă pentru întreaga durată a perioadei legislative. Deasemeni trebuie desmințit și svonul despre un conflict între regență și guvern pe chestia reformei administrative. Liberalii și celelalte partide de opoziție trebuie să lupte contra acestei reforme care are la bază descentralizarea, pentru că toate aceste partide au luptat timp de 60 de ani pentru centralizarea puterilor administrative.

În legătură cu complotul se amestecă și persoana fostului principe moștenitor. De fapt, o parte a conspiratorilor au stat odată sub ordinele sale. Totuși nu există nici un fel de dovezi că fostul principe moștenitor ar fi avut cunoștință de conspirația care se pregătea.

## Federalizarea Europei.

— Cuprinsul proiectului d-lui Briand. —

În numărul trecut am făcut amintire de planul d-lui Briand, ministrul de externe francez, pentru federalizarea Europei.

După cum anunță agenția Radior din Berlin, ziarele germane comentează pe larg ideea constituirii federației statelor europene după modelul Statelor Unite americane; ideea e atribuită unor importanți membri ai Societății Națiunilor.

Ce cuprinde proiectul.

Continuă să fie viu comentat proiectul d-lui Briand de a se forma Statele Unite ale Europei.

Se spune între altele că acest proiect a fost discutat de d-l Briand, cu ocazia ultimei sesiuni

a Ligii Națiunilor, cu diferiți oameni politici din Europa. În acest proiect s'ar prevedea organizarea Europei după planul Statelor Unite ale Americii, dominiourilor engleze și Rusiei sovietice.

Proiectul nu este îndreptat împotriva nici unei țări.

D-l Briand ar dori ca și Anglia să adere la el.

Din punct de vedere economic, realizarea proiectului ar contribui foarte mult la stimularea producției și la găsirea în comun a surselor de credit.

Din punct de vedere politic, ar contribui la constituirea de grupări internaționale.

## Informații

La ministerul de finanțe s'au totalizat toate încasările și plățile provizorii, făcute pe primul semestru al anului în curs.

În această situație, încasările făcute dela 1 Ianuarie—30 Iunie 1929 se cifrează la 13.742.698.950 lei. Pe aceeași perioadă totalul plăților a atins suma de 12.978.178.442 lei.

Pe luna Iunie situația este următoarea:

Incasări 2.817.972.061 lei. Plăți 2.670.129.494 lei.

În memoria regelui Ferdinand. Pentru ziua de 20 Iulie, când se împlinesc doi ani dela moartea Regelui Ferdinand, guvernul organizează o solemnitate pioasă la Curtea de Argeș. Vor participa toți miniștrii, membrii parlamentului și înalții demnitari ai Statului.

În aceiași zi, se vor oficia tedeumuri în toate bisericile din țară, pentru slăvirea memoriei Marelui Rege.

247 ore în aer cu avionul. Se anunță din New Y: Aviatorii Mandei și Reinhard au aterisat alaltaieri la 18.13, după ora New-yorkeză, la Culver City în California după ce menținuseră în aer 247 ore și 43 minute, reușind să bată cu 72 ore și 42 minute vechiul record de durată. Ei nu și-au mai continuat zborul, din cauza oboselii.

Regele Belgiei — victima unui furt. Regele Belgiei a fost victima unui furt pe când făcea baie în mare, lângă Ostenda împreună cu aghiotantul său.

Când s'au întors la cabină au constatat că lipsea ceasul și tocul cu rezervor al regelui, ambele foarte scumpe, precum și portofelul cu 500 frs. ale regelui.

Îndrăzneții hoști n'au putut fi descoperiți.

Un incendiu uriaș la New-York. Din New-York se telegrafiază: Într-o clădire de oțel compusă din mai multe etaje, a izbucnit un incendiu, care s'a întins cu atâta repeziciune, încât nu a mai fost cu putință a se salva 140 cai, cari se aflau adăpostiți acolo, deoarece pompierii n'au putut face altceva, decât să împiedice întinderea incendiului asupra clădirilor învecinate. Patru grajdari a căzut și e pradă flăcărilor.

O telegramă a prietelui Carol. În legătură cu complotul fascist.

Dirjecția Presei trimite următorul comunicat:

Față de svonurile tendențioase răspândite în ultimul timp, prințul Carol a trimis telegrama următoare, din Bellême, cu data de 13 Iulie, procuratorului său din țară:

„Aflu că unii vor să mă amestece în ultimele evenimente din țară. Indignat de aceste metode, dați un comunicat prin care dați cele mai categorice desmințiri svonurilor răspândite asupra mea.“ (ss) Carol.